

DOI 10.37539/2949-1991.2023.11.11.014
УДК:343

Сооронов Темирлан Талайбекович,
студент ОшГУ,
Бабаева Камила,
магистрант ОшГУ
Кыргызская Республика, г. Ош

ПРИНУДИТЕЛЬНОЕ ПСИХИАТРИЧЕСКОЕ ЛЕЧЕНИЕ ДЛЯ ОСУЖДЕННЫХ COMPULSORY PSYCHIATRIC TREATMENT FOR CONVICTED

Аннотация: Вопрос о принудительном лечении для осужденных зависит от контекста и страны. Процедуры и меры, связанные с принудительным лечением, могут существенно различаться в разных юрисдикциях. Однако в большинстве стран существуют законы и положения, регулирующие обеспечение медицинской помощи осужденным, в том числе и принудительной. В статье авторы раскрыли особенности принудительного лечения, были учтены международные стандарты в области принудительного лечения.

Ключевые слова: лечение, наркомания, психиатрия, осужденный, закон, право, Конвенция.

Abstract: The question of compulsory treatment for convicted prisoners depends on the context and country. Procedures and measures related to involuntary treatment may vary significantly between jurisdictions. However, most countries have laws and regulations governing the provision of medical care to prisoners, including compulsory care. In the article, the authors revealed the features of compulsory treatment; international standards in the field of compulsory treatment were taken into account.

Keywords: treatment, drug addiction, psychiatry, convict, law, right, Convention.

Принудительное лечение может быть применено в случаях, когда осужденный представляет угрозу для себя или для окружающих из-за психических расстройств или наркотической зависимости. Процесс принудительного лечения обычно должен соответствовать законам и нормам, чтобы обеспечить соблюдение прав человека.

В различных юрисдикциях принудительное лечение может осуществляться в специализированных медицинских учреждениях или даже в тюрьмах, где содержатся осужденные. Процедуры такого лечения, как правило, требуют судебного решения или другой формы официального разрешения, чтобы предотвратить возможные злоупотребления и обеспечить соблюдение законных прав осужденных.

Важно отметить, что эти вопросы могут быть сложными и часто вызывают дебаты в области прав человека. Правила и практики могут различаться в зависимости от страны, законов и обстоятельств конкретного случая.

Международные стандарты в области принудительного лечения включают ряд принципов, направленных на защиту прав и достоинства лиц, подвергающихся такому лечению. Некоторые из этих принципов могут быть выражены в различных документах и конвенциях.

Вот несколько примеров:

1. **Всеобщая декларация прав человека.** Статья 5 Всеобщей декларации прав человека гласит, что «никто не подлежит пыткам или жестокому, бесчеловечному или



унижающему обращению, или наказанию»¹. Это положение поддерживает идею, что принудительное лечение не должно противоречить правам человека.

2. **Международный пакт о гражданских и политических правах**² (МПГПП). Статья 7 МПГПП гарантирует защиту от пыток и жестокого, бесчеловечного или унижающего обращения, или наказания. Она также утверждает право каждого на уважение своей человеческой достоинства в контексте заключения или задержания.

3. **Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих форм обращения или наказания**³. Эта конвенция, принятая в 1984 году, содержит определение пыток и устанавливает обязательство государств предотвращать пытки и наказывать их использование. Конвенция также обращает внимание на важность медицинского освидетельствования в случаях, когда подозревается применение пыток.

Важно подчеркнуть, что вопросы принудительного лечения могут оставаться предметом дискуссий и вызывать контрверсии, особенно в контексте баланса между необходимостью обеспечения безопасности общества и защитой прав осужденных. Многие страны имеют свои национальные законы и положения, регулирующие принудительное лечение в контексте уголовно-исполнительной системы и заботы о здоровье.

Процедура отправки на принудительное лечение может различаться в зависимости от юрисдикции и конкретных правил и законов каждой страны. Однако общие этапы могут включать следующее:

1. **Оценка.** Обычно начинается с оценки состояния человека, который подлежит принудительному лечению. Это может проводиться врачами, психиатрами или другими медицинскими специалистами. Оценка может включать в себя выявление наличия психических расстройств, опасности для самого себя или других, а также необходимость принудительного лечения.

2. **Судебное решение.** Во многих юрисдикциях решение о принудительном лечении может приниматься на основе судебного решения. Суд рассматривает доказательства, представленные врачами, и принимает решение о необходимости принудительного лечения.

3. **Заключение.** Если суд принимает решение о принудительном лечении, человек может быть помещен в медицинское учреждение или другое специализированное место для получения лечения. В некоторых случаях это может быть психиатрическое учреждение, отделение больницы или специализированная учреждение для лиц с зависимостью от веществ.

4. **Процедуры лечения.** После заключения на принудительное лечение человек подвергается медицинским процедурам и терапии в соответствии с установленным планом лечения. Процедуры и терапии могут включать в себя лечение психических расстройств, реабилитацию при наличии зависимостей и другие формы медицинской помощи.

5. **Периодическое обновление и оценка.** В течение периода принудительного лечения обычно проводятся периодические обновления и оценки состояния человека. При улучшении состояния или достижении определенных критериев принудительное лечение может быть пересмотрено и, в конечном итоге, прекращено.

Важно подчеркнуть, что процедуры принудительного лечения строго регулируются законами и обычно предусматриваются механизмы обжалования решений суда. Соблюдение

1 Всеобщая декларация прав человека.
https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml

2 Международный пакт о гражданских и политических правах.
https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml

3 Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих форм обращения или наказания https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/torture.shtml



прав человека и достоинства, подлежащего лечению, является ключевым аспектом этого процесса.

Процедура принудительного лечения и характер лечения в учреждениях, где применяется принудительное лечение, зависят от типа проблемы, с которой сталкивается человек (например, психическое расстройство, зависимость от веществ и т.д.) и законодательства конкретной страны. Вот общие аспекты лечения в таких учреждениях:

1. **Оценка и диагностика.** Первым этапом является оценка и диагностика состояния человека. Врачи, психотерапевты или другие специалисты проводят необходимые обследования, чтобы определить характер и степень проблемы.

2. **Разработка индивидуального плана лечения.** На основе результатов оценки разрабатывается индивидуальный план лечения. Этот план учитывает специфику проблемы и потребности человека, подвергающегося принудительному лечению.

3. **Применение медикаментозного лечения.** В случаях психических расстройств часто используется медикаментозное лечение. Врачи назначают определенные препараты в соответствии с диагнозом и состоянием пациента.

4. **Психотерапия и реабилитация.** Помимо медикаментозного лечения, может проводиться психотерапия и различные методы реабилитации. Это может включать в себя индивидуальные и групповые сеансы, а также тренинги и занятия, направленные на восстановление.

5. **Контроль и обзор.** Принудительное лечение обычно сопровождается системой контроля и обзора. Врачи и другие специалисты периодически оценивают прогресс пациента, корректируют план лечения и принимают решения о дальнейших шагах.

6. **Психосоциальная поддержка.** Пациентам в учреждениях по принудительному лечению может быть предоставлена психосоциальная поддержка. Это может включать консультирование, помощь в адаптации к обществу и другие формы поддержки.

7. **Обучение навыкам.** В реабилитационных программах часто включаются занятия по развитию навыков, которые помогут человеку справиться с повседневными задачами и обязанностями.

Важным аспектом любого лечебного процесса является соблюдение этики и прав пациента, в том числе их права на конфиденциальность, уважение и справедливое обращение. Правила принудительного лечения тщательно регулируются законами, чтобы предотвратить злоупотребления и обеспечить соблюдение прав человека.

Применение принудительного психиатрического лечения в уголовной системе вызывает вопросы с точки зрения прав человека и этики. В различных странах и периодах времени существуют истории использования подобных методов в различных контекстах. Вот несколько примеров:

1. **Советский Союз (СССР).** В период советского режима в СССР применялись методы принудительного психиатрического лечения для подавления политических оппонентов. Этот метод был известен как «политическая психиатрия». Людей, выражавших неприязненные к власти взгляды или осуществлявших деятельность, несовместимую с официальной идеологией, могли поместить в психиатрические больницы под предлогом «паранойи» или «антисоциального поведения».

2. **Китай.** В Китае также отмечены случаи применения принудительной психиатрии для подавления деятельности правозащитников и политических диссидентов. Им предъявлялись диагнозы, такие как «расстройство личности» или «паранойя».

3. **США.** В истории США тоже существуют случаи использования психиатрических методов в уголовной системе. Например, в некоторых штатах были попытки использовать психиатрические диагнозы для оправдания смертной казни или продления срока заключения.



В современном мире существуют многочисленные организации и деятельные лица, борющиеся за права пациентов и против неправомерного использования психиатрии в политических целях. Многие страны стараются соблюдать международные стандарты и нормы в области прав человека, и применение принудительного психиатрического лечения без соблюдения процедур и правил подвергается критике.

Политика и законодательство, касающиеся принудительного лечения осужденных с психическими расстройствами, могут значительно различаться в разных странах и со временем. Некоторые изменения, направленные на обеспечение соблюдения прав человека и более гуманных условий принудительного лечения, могли произойти в результате реформ или изменений в общественном мнении. Вот несколько примеров изменений, которые могли произойти:

1. Усиление прав пациентов. В некоторых странах усилились права пациентов с психическими расстройствами, в том числе и у осужденных. Это может включать в себя более широкие гарантии права на конфиденциальность медицинской информации, право на принятие участия в решении о своем лечении, и возможность обжалования принудительных мер. Как отмечает Шишков С. «Законом о психиатрической помощи срок обращения в суд по вопросу о недобровольной психиатрической госпитализации определен в 72 часа с момента помещения лица в стационар. При этом 48 часов отводится на проведение врачебного освидетельствования и составление врачебного заключения, а ещё 24 часа даются на то, чтобы доставить это заключение в суд (ст. 32 Закона). Между тем в соответствии с требованиями ч. 1 ст. 303 ГПК заявление о недобровольной психиатрической госпитализации должно быть подано в суд по месту нахождения психиатрического стационара в течение 48 часов с момента помещения лица в стационар»⁴.

2. Судебные решения и стандарты. Высшие судебные инстанции в различных странах могут выносить решения, уточняющие правила и процедуры, связанные с принудительным лечением. Это может включать в себя требования по соблюдению норм прав человека, прозрачности и доступности процедур.

3. Реформы в системе уголовного правосудия. Реформы в уголовной системе могут также затрагивать принудительное лечение осужденных с психическими расстройствами. Это может включать в себя улучшение условий содержания, обеспечение доступа к медицинским услугам и более эффективное взаимодействие между уголовными и психиатрическими службами.

4. Международные стандарты. Многие страны придерживаются международных стандартов в области прав человека и обязаны соответствовать нормам, установленным, например, Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) и Комитетом против пыток и жестокого, бесчеловечного или унижающего обращения, или наказания (КПБО).

5. Общественное мнение и активизм. Изменения в общественном мнении и активизме в защиту прав пациентов могут также стимулировать изменения в законодательстве и практике. Общественное давление может способствовать реформам, направленным на улучшение условий лечения и предотвращение злоупотреблений.

Результаты психиатрического лечения для осужденных зависят от множества факторов, включая характер психических расстройств, качество предоставляемой медицинской помощи, поддержка со стороны системы уголовного наказания и

⁴ Шишков С.Н. Пробелы и противоречия в законодательстве о психиатрии. Разъясняем, комментируем, анализируем. Номер 9(959), 2014 г, с. 28



реабилитационные меры, а также готовность самого осужденного к сотрудничеству и изменениям⁵.

Мы ожидаем следующие результаты психиатрического лечения для осужденных. Это прежде всего включают в себя:

1. **Улучшение психического состояния.** Качественное и целенаправленное психиатрическое лечение может привести к улучшению состояния здоровья осужденного. Это может включать в себя снижение симптомов психических расстройств, улучшение функционирования и адаптации в обществе.

2. **Предотвращение рецидива.** Эффективное лечение психических расстройств может снизить риск рецидива преступлений. Обеспечение подходящей психиатрической помощи может помочь осужденным лучше контролировать свои действия и адаптироваться к жизни после отбывания наказания⁶.

3. **Улучшение качества жизни.** Целью психиатрического лечения также является улучшение качества жизни осужденных. Это может включать в себя повышение уровня функционирования в повседневной жизни, облегчение социальной адаптации и уменьшение стигматизации.

4. **Повышение безопасности в учреждении.** Лечение психических расстройств осужденных может способствовать созданию более безопасной среды как для самих осужденных, так и для персонала исполнительной системы.

5. **Реабилитация и социальная адаптация.** Кроме того, успешное психиатрическое лечение может поддержать процесс реабилитации осужденных и их возвращение в общество. Это включает в себя работу над социальной адаптацией, обучением навыкам, необходимым для жизни в обществе, и поддержке в поиске подходящей занятости.

Важно отметить, что эффективность психиатрического лечения может зависеть от многих факторов, включая доступ к квалифицированным специалистам, ресурсам и поддержке внутри и вне учреждения.

Список литературы:

1. Всеобщая декларация прав человека. Официальный сайт https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml
2. Международный пакт о гражданских и политических правах. Официальный сайт https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml
3. Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих форм обращения или наказания.
4. Шишков С.Н. Пробелы и противоречия в законодательстве о психиатрии. Номер 9(959), 2014 г, с. 27-32.
5. Принудительные меры медицинского характера, применяемые к психическим больным. Монография. Федорова Е.А. 2010 г, 227С.
6. Производство о применении принудительных мер медицинского характера учебное пособие Буфетова М.Ш. 2006.

⁵ Принудительные меры медицинского характера, применяемые к психическим больным. Монография. Федорова Е.А. 2010 г, 227С.

⁶ Производство о применении принудительных мер медицинского характера учебное пособие Буфетова М.Ш. 2006.



7. 15 лет конвенции СНГ о передаче лиц, страдающих психическими расстройствами, для проведения принудительного лечения: итоги и перспективы совершенствования национального законодательства. Огурцов С.А. Библиотека криминалиста, 2013. С 349-353.

